

打开世界一扇窗

美国政界「新」面孔

■面孔一



3日, 关丽珍选择步行的方式出席市长就职典礼。

第四代华裔关丽珍：

华裔市长路走了 105 年

当地时间 1 月 3 日中午 12 时 48 分, 61 岁的第四代华裔移民关丽珍, 在美国加州奥克兰市福克斯剧院宣誓就任第 49 任市长, 关丽珍选择了步行方式出席就职典礼。

当日清晨, 该市华裔社区特意在“关”姓氏所属的公所举办祭祖典礼, 共同庆祝这份属于华人的光荣。从曾祖父最初落脚的中国城到市长之路, 关家四代人走了 105 年。

就任当日, 关丽珍从奥克兰市华埠出发, 与市民一起步行到福克斯剧院。一条看似不长的道路, 却浓缩了关丽珍家族四代人 100 多年的移民史: 从曾祖父初到加州时落脚的中国城起步, 经过了祖父工作过的利明顿饭店、父亲就读的林肯小学、自己担任教育委员时创立的环保中心, 最后到达了象征奥克兰希望的福克斯剧院。

步行的方式对关丽珍来说有着特殊的意义, 这两个半小时的路程被她称为“牢记并创造历史之路”, “走了 100 多年, 我们华人终于从华埠走进了奥克兰市政府。”

竞选险胜

在热闹的 2010 年美国中期选举中, 民主党市长候选人关丽珍的选情, 一直牵系华人的心弦。最终, 关丽珍不负众望, 过关斩将, 在华人参政史上添加了漂亮的一笔: 她成为奥克兰 158 年历史上第一位华裔女市长, 也是迄今美国华裔参政当选的最大都市市长。

关丽珍的竞选之途可谓剑敌环伺, 惊险重重, 共有十名候选人逐鹿市长一职。尽管关丽珍和佩拉

塔的选票占据前两位, 但舆论几乎向前州参议院临时议长佩拉塔一边倒。而关丽珍并没有退却, 她和竞选团队及 1000 多名义工依旧挨家挨户地争取选票。

果然, 功夫不负有心人, 由于第三名候选人淘汰出局, 选票再次分配。2010 年 11 月 10 日的最终点票结果显示, 得益于第三候选人的投票, 关丽珍以 51% 的得票率反超佩拉塔的 49%。

草根路线

选举结束后, 关丽珍说这是一次“难以置信”的选举。在经费远低于劲敌的情况下仍能扭转乾坤, 这证明了草根阶层的胜利。

无论是担任市议员, 还是兼任副市长, 关丽珍一直坚持草根路线。过去 8 年里每年 4 月到 10 月期间, 她每月都会抽出一个周末, 前往农夫市场开设“办公时间”, 广听市民的意见, 因为她认为多数市民在周末会去农夫市场采购。

奥克兰市官方网站上说, 这是一个值得记忆的历史时刻。关丽珍的胜选绝非偶然, 而是基于她的竞选政纲抓住了多数选民的心。在奥克兰缩减预算、大幅裁员的背景下, 关丽珍则承诺将优先解决奥克兰的治安和预算等难题, 并允诺不再裁减警员, 为市民提供一个安居乐业的环境。

政坛强人

有人说, 关丽珍的胜利是她在职场上不懈耕耘的收获。从加州大学伯克利分校毕业

后, 关丽珍在一所学校董事会任职。1990 年, 关丽珍初次涉足政坛, 当选为奥克兰市联合校区教育委员。

2002 年, 她当选为奥克兰市第四区市议员。2003 年, 又进入奥克兰市议会。

关丽珍的女儿说, 母亲一生都在书写历史, 无论是成为奥克兰史上第一位亚裔女性市长, 还是之前的首位华裔教育委员、华裔女性市议员、华裔女性副市长。

艰苦童年

关丽珍祖籍广东开平, 出生于美国加州, 是第四代美籍华人。

关丽珍说, 她的曾祖父是其家族最早一代美国移民, “20 世纪初, 曾祖父从老家广东省开平市带着 3 个儿子来到上海, 再从浦东坐船到美国。”

不幸的是, 1906 年旧金山大地震, 关丽珍曾祖父的 3 个儿子中, 只有她的祖父存活下来。

“我的祖父和父亲, 都选择回到中国结婚生子。”关丽珍说, “我是家族中第一个出生在美国的人。”

关丽珍说, 她的童年生活非常艰难。在她 5 岁的时候, 父亲就去世了。母亲不会讲英语, 只能靠做苦工供她读到大学。也许正是继承了母亲这种刻苦的精神, 关丽珍才会有今天的成就。

有媒体用“每周工作十天”形容关丽珍, 连其他候选人都为她在竞选中表现出的孜孜不倦的工作精神而惊叹不已。

本版稿件据《人民日报》、《法制晚报》

链接

上任面临严峻挑战 城市安全最忧心

据美国《侨报》报道, 随着美国奥克兰历史上首位亚裔女性市长关丽珍就职, 民众希望她能为奥克兰带来变革, 改善治安, 增加就业机会, 创造安定美好的城市。

同时, 关丽珍也面临着严峻挑战, 城市安全是最大难题。在去年底新出炉的全美最危险城市排名中, 奥克兰再度名列第五, 2011 年的新年钟声敲响仅仅 10 分钟, 该市就出现了第一宗凶杀案, 治安问题让人忧心。

女儿评价关丽珍: 女强人在家是贤妻良母

美国奥克兰新当选市长关丽珍在政坛上一向给民众女强人的印象, 但在家人眼里, 关丽珍是一位热爱生活的贤妻良母。关丽珍的女儿日前表示, 其实母亲私底下热爱旅行、烹饪和园艺, 更有温柔和热情的一面, 和母亲一起旅行、品尝美食, 是她十分重要的儿时记忆, 也奠定了她日后热爱生活与尊重各种文化的基础。

关丽珍的女儿称, “己所不欲勿施于人”是母亲很重要的原则, 这在无形中不断影响她和哥哥为人处世的方法。

■面孔二

第二代华裔陈远美：

美国第一夫人智囊团的领军人

在 2011 年职位发生变化的美国白宫官员中, 还有一位华裔女性, 她就是被称为“白宫公关第一姐”的华裔律师陈远美。美国白宫 5 日宣布, 陈远美获任第一夫人米歇尔·奥巴马的办公厅主任, 成为米歇尔智囊团的领军人。此前, 她的职务是白宫公共联络办公室主任。

2008 年, 陈远美走进美国公众的视野, 那一年奥巴马竞选美国总统。奥巴马就任后宣布, 芝加哥华裔律师陈

远美将出任白宫公共联络办公室主任, 负责白宫和民间的对话工作。陈远美是继卢沛宁被任命为白宫内阁秘书长之后, 第二位出任白宫要职的华人。

由于从小在母亲身边耳濡目染, 陈远美热心公益。她在华人社区咨询服务处担任义工, 管理华埠小区的事务。她说, 身为华裔移民第二代, 应该多为华裔新移民提供服务。陈远美说, 只有实地参与公共事务, 才能更加接

近并倾听来自社会各个阶层的真正心声, 其次才能谈如何为他们伸张正义。

美国媒体曾这样评价陈远美, “她是一位杰出的华裔女律师, 在职场上出类拔萃, 在生活中积极投入各项公益活动, 多年来她一直默默地为民主党出力。正因为她在艰难的筹款工作中展现出的卓越不凡的领导才华以及宽广的社会人脉, 才一再得到奥巴马的肯定和赏识。”

新年伊始, 美国新当选的州长们纷纷上任; 与此同时, 美国国会众议院迎来了新任议长; 而在美国白宫, 一次官员大换血也在进行当中。『新』的面孔, 新的血液, 新的职位, 尤其是华裔官员的亮相, 给美国政坛带来一股新的气象。

统筹: 崔京良 美编组版: 马晓迪



陈远美